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РЕ НА ТО ВУ ЈА КО ВИЋ

ЧУДОУПОРТИКАЛАШКОГХРАМА,
ТЕПОДМУКЛИРЕЦИДИВ

БИБЛИЈСКЕПОМЕТЊЕЈЕЗИКАУИСТОЈ

Као да ста рост не му ти до вољ но ра зум, као да мра зна не ле
ди ми је лин ску суп стан цу, Аги ка, пен зи о ни са на ме ди цин ска се стра 
– што је из ви ри ју ћи на при јем ни шал тер ка ла шког ста ци о на ра 
иш че ка ла да јој та ко про ђе и жи вот – на го во ри свог „Ла ци ку”, 
гор штач ки ро бу сног Ла јо ша, да нај зад и они ста ну на лу ди ка мен. 
Уз све, усуд ни ре ше да се це ре мо ни ја упри ли чи по пра во слав ном 
об ре ду, прак тич но ис пред но са пап ског кр сто но сца Сент Иштва на. 

Ло ци рај мо озго, ка ко то без фрон цле оп ши је Гугл ма па: скром
на пор та ка ла шког хра ма, ис кр за на хла до ви на бо ро вих кро шњи. 
По стро јен еша лон жи вах них на след ни ка, што је ген ским гра на
њем по ро дич ног ста бла, иж ђи кљао у две мла ди це, ћер ки ну и си
но вље ву, ко ји се, опет, раз бо ко ре у че ти ри све тло ко се кру ни це.

Ла ци ка као у ка ме ну, по те зом ис кле сан: че твр та ста бра да, 
шпиц ја го ди ца, бе тон ска рав ни на че ла. Исто ка ко из сте не из би је 
по рет ки ко ров, та ко на ње му штр че бр ко ви, ко чо пе ре се обр ве, тре
па ви це, бе ла ко са. Све су прот но од сво је, још ко ји час не вен ча не 
су пру ге: они же, обле и де жме ка сто ме ке црн ке, ко ја ни у по зни јим 
го ди на ма, не мо ра кри ти се де фар ба ју ћи се.

При ти сну ти, и за по од ма кли јул пре гу стом спа ри ном, мла-
ден ци се фре квен ци јом спо рог ме тро но ма ис кри ве да још по не што 
при у пи та ју ку ме о де та љи ма пред сто је ћег об ре да.

При том, ста ри ја ко ја ће све до чи ти пред Бо гом о љу ба ви Аги 
не ни и Ла јо ша, тр го вач ки упа ко ва на у вим блдон ски зе ле ну ха љи
ну, „та ко здра во” ма ше по ве ћом ле пе зом, да мо ра с дру гом ру ком, 
у ко јој је гли нажу та све ћа оки ће на врп цом, при др жа ти ше ши рић; 
сва ким за ма хом по вив ши бо ро ву кро шњу, као бо инг при по ле та њу. 
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Мла ђа пак тек што шут не пар кир ну но жи цу, да на њу осло ни 
свих три ста ку би ка на ран џа стоцр не ја ма хе; да ни је та ко, не ма 
сум ње при ве за ла би ис пред хра ма нео се дла ног ђо га та, по што лага
ним ка сом до ја ше из ви гва на. Ока че них пал че ва о џе пи ће, цуп ка 
но гом (би ће у так ту Ri ders on te storm), а све у ре ди зај ни ра ној но
шњи из до ба пле мен ског оку пља ња уз ло гор ску ва тру, си ро ве пре
о бу ке се вер но а ме рич ке скво: чи зме од ме ке ко же до ис под бу ти не, 
са ре си ца ма; на јак ни кру та краг на, ни зо ви нит ни. Ње на све ћа 
ви ри од страг, из стра жњег џе па фар мер ки.

Иа ко је Ла још тај, ко ји ву че, или бо ље ре ћи чу па, пра во слав не 
ко ре не (кр ште но име му је Ла зар, ка дар да ту и та мо још ис ко му
ни ци ра на срп ском, ко ли ко му већ из ду би не све сти, про бле сне све
ти о ник де тињ ства), ово, без ма ло ин ци дентвен ча ње, де си ће се по 
пу стој же љи ње го ве вер не са пут ни це, чи сте Ма ђа ри це Аг неш Нађ. 

Ла још Ме зеш (од ста ри не Ме дић), ро бу сни pha ter fa mi li as, 
чи ја по тро шња шпри це ра, не кра ча за по тро шњом нафт ног де ри
ва та мер це де се вог шле пе ра ко јим је про кр ста рио Евро пу уз дуж и 
по пре ко, сад на ме сто ди зе лом, мон ден ски на фај тан пар фе мом с 
на гла ше ном но том азиј ског ја сми на, не ће пре ста ти да гун ђа, да 
ка фан ски му ља псов ку кроз бо дљи ка ви брк.

Овог ча са за ле ђи ма му је нај мла ђе, од че тво ро де це срп ских 
из бе гли ца Ре пу бли ке Срп ске. При шљам чи ло се и њи ма, као и обич
но, не зва но. 

Из ју ри ће Га ври ло из на гри же ног ку ћер ка, про па ле окућ ни це 
са ба шти цом (све у огра ђе ном дво ри шту хра ма, ко је Са мо у пра ва 
Ср ба у Ма ђар ској из да је уз рен ту) чим спа зи пу бли ку, а све да се 
по ди чи љу бим цем, шу га вим ма че том, што га спа си лач ки гр ли у 
ње дри ма. У јед но не ма двој бе, љу бав, са ми лост ко је Га ври ло као 
ја ру зра чи на свог Роћ ка, за у век ће не сра змер но над ја ча ти сва ки 
со ци јал ни об зир, хи сте рич не прет ње мај ке: „У ку ћу! Вра ћај се! 
Чу јеш ли?!” ове за јед но са аро мом на го ре лог уља ку ља ју кроз ку
хињ ски про зор.

„На шао га, пред ку ћом. Не ко га из гу био. Из ле чио га! Знаш 
ка ко?” Га ври ло вре ба по глед. „А?” за шки љив ши зе лен ка стим оки
ца ма, ујед но ће су зи ти про стор за мај чин про дор ни со пран, али, 
и из о штри ти фо кус ло ве ћи за ин те ре со ва ност.

„Не сме тај! Је л’ ви диш шта је ов де”, иза ле пе зе сик ће, ку ма 
упа ко ва на у укра сни па пир. 

Елем, све срп ске Ка ла зли је зна ју, да ло кал ни бре ви јер то га 
што се не сме у тој ма њин ској за јед ни ци, има цен трал но по гла вље, 
ко је опо ми ње шта ће сна ћи оно га ко ји се ис пре чи На та ли ји Па вло
вић на ње ном вра то лом ном (те жин ском, и бр зин ском) пен тра њу 
ле стви цом дру штве ног угле да. Ко ли ко је на ма по зна то, јед на ко 
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успе шан је још је ди но Но вак Ђо ко вић, одр жа ва ју ћи кон ти ну и ра но 
и пре да но свој АТП реј тинг. На та ли ја Па вло вић де во јач ко Бе лош, 
све то и пре вен тив но пре зен ти ра: са лон ском ру ка ви цом, мо ти вом 
ис то ка ис цр та ном ле пе зом, плит ким ше ши ри ћем, те тра пак ха љи
ном, та шни цом.

Ов де и сад, ме ђу тим, уза луд: 
„На ма зао сам му око!” по ле та рац не од у ста је од по тра ге за 

све до ци ма. 
Пре да тор ски пи ки ра го спод ску де чи цу, иа ко ни ре чи она не 

раз у ме ју; при то ме, ста ри ји ову скла ња ју иза ле ђа, као да на ба са ше 
на пса лу та ли цу, а не на че ља де. 

Но, сам Га ври ло не њу ши ни ка кву опа сност. Свик нут је, очи
глед но, на мр ште ње, ко лу та ње очи ма, и на то, ка ко сад соп ће но блес 
ку ма. Не ће га по ко ле ба ти ни на мр го ђе ни Ла ци – вра го лан оли ња ло 
ма че не да кри је, но ће му га по ту ри ти под нос.

„Baszd meg”1, окре нуо му ле ђа ад ми рал друм ске кр ста ри це, 
бри шу ћи ма ра ми цом че ло, врат.

„Га ври ло!” из ре зи ден ци је ка ла шког све ште ни ка, до леб дев ши 
кри ву да вом ста зом, за ре жа је реј Ми хај ло, „сад ћу мај ку да ти зо вем!”

Фр таљ са та ока снив ши, пре ле ће сте пе ник ула за у дво ри ште, 
по пут ста рин ских го спо ђа уз вла че ћи с обе ру ке ман ти ју. Хи та ви сок 
и мр шав, буј ном жу том бра дом, пир гав, бо ле сно мо дрих уса на, да 
вен цем вер но сти окру ни Аги не ни и ње ног иза бра ни ка.

Стр пав ши у ње дра оли ња лог Ро ђу (та ко је, оно мад, игра ју ћи 
се све ште но слу жи те ља кр стио, об ред но га по лив ши и во дом), по
ле та рац у трен ока струг не иза зи ди не.

„Мо та се, ула зииз ла зи. А слу жба! Ка жем му мај ци! Не вре ди. 
Не ва ља лац!” за ре жа про то на ме сник бу дим ског Вла ди ке, не би ли 
зра ка ве дри не про би ла на тму ре ност свад ба ра.

„До бар дан, до бар дан! Јунопот!2 По ма же Бог! Ка ко смо, 
спрем ни? Ма ло се за др жао. Не ма ри, са’ ће мо од мах. Пе шки ри, 
бур ме? По ђи мо”, све ште но слу жи тељ за ме ди.

„Пре о све ће ни, код нас ће би ти бур ме?” пи та те тра пакку ма, 
окре нув ши се од мах и да пре ве де Аги не ни.

„Их, пре о све ће ни?! Мо лим вас. Гре шник! Их! Из вол те, са мо 
да ја, ов де – ма ло! Да ће те ми их”, тр зне из ра ме на да от кљу ча храм, 
„да их осве штам. Све ће мо се ле по до го во ри ти. Ее е воо гаа!”

Кру ти мла ден ци пр ви, ћут ке за ко ра че у по лу та му. Ту где ба
рок но ти ња рас кош по зла те, зре ла ру мен, про хлад на је сен ве ре 
до зре ва ла ми ну лих ве ко ва. Ту, где, као и ши ром Евро пе, му кло 
за ми ре од раз Не ство ре не Све тло сти, у пре зре лост об ли ка и бо ја. 

1 Је би га!
2 До бар дан! (Jó na pot!)
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Јед на ко ка ко се из ли шћа по вла чи хло ро фил, сви су шта стве ни ми
не ра ли – оста вив ши биљ ку за па ље ну ни јан са ма ва тре, у по след њој 
бук ти њи пред зим ску за мр лост, ко нач ни сан – де ша ва се исто и 
са хри шћан ским све ти ли шти ма: до ли став ши до вр хун ца, да нас 
ве ћи ном пу сти, кон зер ви ра ни и сте ри ли са ни, као за мр зну ти ис под 
сло је ва укра сног емај ла, њи ма је сва ки оти сак пр ста, сто пе, ду ше, 
му зеј ски дез ин фи ко ван. Ти хи ју, пре кра сни и на пу ште ни.

Све тло што алп ски стр мо стре ми на до вра так, по мра чи по јац 
Јо ва. Круп на ста ри на пре ко ра чи праг пре кр стив ши се. Клим не 
при сут ном На ро ду. Овај пут то је рас тр ча на мла ђу ри ја, ни на лик 
древ ном трој ству што уки пље но, по пут дор ских ка ро ти да ор дини ра 
под бо че но о сто ло ве, за ми шље но уњ ка ју ћи не де љом Бо жан стве
ну Ли тур ги ју. Ис пр шен од ге га пев ни ци да пре би ра бо го слу жбе не 
књи ге. На глув, не све стан да кр чи, сва ко ма ло из ба ци не ар ти кули
сан звук, дах ћу ћи кроз нос тро пар, зви ждуц ка ју ћи не би ра ни Глас. 
Као да је про гу тао тран зи стор, што за ту рен, а укљу чен, гу би фре
квен ци ју, па шу шти пр ља ве шу мо ве етра, тек по кад што ода слав ши 
и не што сло ве сно. 

Би ло ка ко би ло, те тра пакку ма, ко ја се пр ва по ула ску пре
кло ни да це ли ва ико не, хи та да при па ли две ма сне све ће: за жи ве, 
и за мр тве. 

Овај, од иско на чу ван оби чај, пре не ра зи зно јем об ли ве ног 
Ла ци ку. Ли це и др жа ње друм ског ву ка, ода ће кла сич не симп то ме 
шо ка. Нај ду бље по тре сен, тр љу ју ћи ли це ма ра ми цом, ба бун ски 
зев нуо пра ти оца Ми ју, ко ји па ле ћи кан ди ло за кан ди лом (под гре
јав ши и та ко пре вре ли ва здух), мал чи це ове и за њи ше. О то ме, би ће, 
про мр си Ла ци Аги ки, да она за ко лу та очи ма и сав тај про вре ли 
јед про пу сти кроз се бе, као по ко ше но по ље ве тар. У ха љи ни што 
слу ти тир киз, не ве ста зра чи ле по ту, ону за ко ју му дра ци ве ле да 
се гне зди са мо у оку по сма тра ча. Гле да две ри, ве ду та ма оп ша ран 
ико но стас. Ослу шку је ста ро шћу по бра шња ве лог пој ца, од лу та лог 
не ком за ум ном сфе ром док ху чи свој пра ду бо ки исон, да би је, у 
на ред ном, оми ло бла жен ство – до но гу јој до ге га нај мла ђе уну че, 
ру чи ца ма се ухва тив ши за ха љи ну.

Ла ци ка пак опет с ра ме на отре се са ко, ко јим га, под му кло 
вре ба ју ћи тре ну так, огр не зет. На ње му гро здо ви зно ја, баш као 
да га је поп Ми ћа по шкро пио бо го ја вљан ском бо сиљ ка чом. На гло 
ге не ри ше фле ке, ко је се ши ре не за у ста вљи во, по пут те ри то ри јал не 
екс пан зи је мон гол ског цар ства, уме сто на ма пи, сад на уштир ка
ној ко шу љи, од па зу ха ка сла би на ма и сто ма ку.

„Me leg van, forró, bassza meg”3, про кењ ка ће, по ред све га при
ти снут и же ни ним жар ким по гле дом.

3 То пло је, вру ће, је беш га!
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„Ов де ће те ов де ис пред две ри, до ђи тедо ђи те”, ка ла шком по
пи огр ну том јар ко цр ве ним фе ло ном, усне до шле још мо дри је, као 
да је, при пре ма ју ћи се, имао трг ну ти ча ши цу ма сти ла.

„Ку ме ту! Иза њих. Та ко. Све ће?” 
„Ево, ево!” при ле ти те тра паксве док.
Из не се их од мах за тим отац Ми о драг из ол та ра при па ље не, 

вра ти ку ма ма.
„Бла го сло ве но цар ство Оца и Си на и Све тог Ду ха са да и увек 

и ве ко ве ве ко ва аа. У ми ру Го спо ду се по мо ли моо...”, от по че је реј.
„Го спо о дии по о ми лу у уј”, про ду би по јац Јо ва по нор ским ба

сом, чи је се чи сто те, и звон ко сти не би по сти део ни Па ва ро ти. 
Отац Ми хај ло, ме ђу тим, овај опер ски на ступ, без освр та ња, покре
том ру ке, опо ме на на дис крет ност.

„Имаш ли Ла сло до бру и не из ну ђе ну во љу и на ме ру да узмеш 
се би за же ну ову Аг неш, ко ја је ов де, и ко ју ов де по ред се бе ви диш”, 
све ште ник про стре ли по гле дом мла до же њу.

„Igen!”4, обо рив ши гла ву за по слу шнич ки на клон, уз вра ти чим 
му пре ве ду, и још она ко по вој нич ки, труп не спо је ним пе та ма.

„Ни си ли се обе ћао дру гој не ве сти?”
„Nem!”5, опет ће исто, чи та вим те лом тр зну ти, по што му Ата

ка паТу ни каНа чезЧи ро кику ма рас ту ма чи. 
За крат ко усле ди па у за, у ко јој се не чу ни звец ка ње до мо ро

дач ког ак се со а ра, пер ли и на ру кви ца, ко јим се Зор ка Ме са рош, 
по зна та и као По ко хон тас, оки ти ла.

„Имаш ли Аг неш, до бру, не из ну ђе ну во љу и на ме ру да узмеш 
се би за му жа овог ов де Ла јо ша, ко јег ов де по ред се бе ви диш?”

„Igen!”6, за цвр ку ће.
„Ни си ли се обе ћа ла дру гом чо ве ку?”
„Nem!”7, опет ће, јав ком ла сте.
„Дај те ми пе шкир!” осмех нут ће бо го слу жи тељ, „узми те се 

за ру ке!” 
„Fogjátok meg egymás kezét”8, пре ве шће те тра пакку ма, па 

шо фер трг не сво ју, ваљ да она ко ка ко гра би ме њач, да на њу, на иви
ци су за, ге стом гра ци је, ба лет ски Аги ка спу сти сво ју ру ку.

Из нев ши плат но ко јим ће мла ден ци ма сим бо лич но ве за ти 
ру ке (и ово умо та ва ње се, да бо ме, од ви ја про ку ва лом Ла ци ки на, 
ма ло је ре ћи за пре па ште ње), све ште но слу жи тељ за пе ва:

„Бла го сло ве но цар ство Оца и Си на и Све то га Ду ха...”
„Аа а ми и ин”, од јек не из пев ни це.

4 Да!
5 Не!
6 Да!
7 Не!
8 Ухва ти те се за ру ке!
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„Бо же све ти ти си ство рио чо ве ка и од ње го вог ре бра са здао 
же ну, учи нио ње го вом су пру гом и по моћ ни цом пре ма ње му, јер 
та ко је би ло угод но Твом ве ли чан ству, да чо век не бу де сам на зе мљи. 
Ти са да Го спо да ру спу сти ру ку сво ју са свог све тог пре би ва ли шта 
и све жи слу гу свог Ла јо ша и слу шки њу сво ју Аг неш, јер ти све зу јеш 
му жа и же ну. Учи ни да као су пру жни ци бу ду јед но ду шни и вен чај 
их у јед но те ло, дај им по род и да ужи ва ју у де ци, јер Ти вла даш, и 
Тво је је цар ство и сил. Сла ва Оцу и Си ну и Све том Ду ху са да и 
увек и у ве ко ве ве ко ва ами и ин.”

„Аа аа”, мла до же ња се, па да ју ћи мли та во, по стран це пре са ми ти.
„Ију уу!!!”
„Ла ци!”
„Apu ka!”9

Сва ко од че тво ро уну ча ди: и ко је шет ка, и ко је ска ку та ше по 
цр ве ним и цр ним коц ка ма по да, и оно за ба вље но кан ди лом, и оно 
што мла ти но жи ца ма уг не жде но на вла ди чан ском тро ну, уку пи 
се, као у де чи јој игри Ца ре, ца ре, ко ли ко је са ти. 

Пра те ба ку: „Ла ци, Ла ци!” уше пр тља ну над де дом, ко ји обе
све шћен, пре вр не зе ни ца ма от крив ши бе о ња че.

„Па де чо век”, из ба ци Ата ка паТу ни каНа чезЧи ро кику ма, 
за чу до на срп ском.

„Levegőre! Vigyük ki!”10

„Gyоrsаn!”11

„Без па ни ке”, за сја ће из ка ла шког је ре ја про ду хо вље но до
сто јан ство.

„A lábait! A lábait, emeljétek fel őket!”12 су ге ри ше По ка хон тас.
„Sem miképpen, vörös az ar ca”13 су прот ста ви се ме ди ци нар, 

Аги не ни.
„Levegőt, hagyatok ne ki levegőt!”14 иште кћер ка, као да је то 

не што што од не куд тре ба до не ти, не што че га ту не ма.
„Nyugodj meg, Bet ti!”15, за гр ли ће је зет ма не кен.
„Аа аа”, Ла још уто ода де шу пљи на го ве штај све сти.
„La ci, mi a baj, beszélj ve lem! La ci!”16, је ца Аг неш, при др жава

ју ћи му омли та ве лом гла ву, „Igyál egy kis vi zet, La ci! La ci, еgy kis 
vi zet? Próbálj in ni!”17 за цви ли.

9 Та ти це!
10 На ва здух! Из не си мо га на по ље!
11 Бр зо!
12 Но ге, но ге, по диг ни те му!
13 Ни ка ко, цр вен је (у ли цу)!
14 Ва зду ха, дај те му ва зду ха!
15 Сми ри се, Бе ти ка!
16 Гу сти, шта ти је, при чај са мном? Гу сти!
17 По пиј ма ло во де, Гу сти! Гу сти, во де? Про бај да пи јеш!
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„Mossátok meg az arcát egy kis hi deg vízzel!”18, ус пла хи ре но 
ће ку ма.

„На ва здух!” ко ман ду је Ми хај ло.
С јед не стра не под бо чен си ном, с дру ге при др жа ван по пи ном 

ру ком, по ср ну ли ка ми он џи ја за пли ћу ћи но га ма ис пад не из бо го
мо ље. 

За шкри па клу па за бо де на у раш чу па ну тра ву, кад је Ла још 
при ти сне те ле си ном.

„Аа аа, аа аа, аа аа... Јој ме ни!” на срп ском про ка ме ни, на кри
вљен се пре мет не, скли зне јед не на дру гу стра ну, као клат но.

„Tessék, La ci, mit mondtál? Mit?”19 про те па Аги не ни.
„Ааг ха, ааг хаа”, ус пра вљен, ис ко ла чив ши се за ту ри ра, тј. 

за сте ње.
„Ка жи те, ка жи те, пре ве шћу”, уше пр тља на, са све све ћом, 

На та ли ја Па вло вић и са ма зев не. Уне та Ла ци ки у ли це, „ааа”, из
у сти, као код зу ба ра. 

Обез на ње ни се кан да вра тио, отео не све сти ци.
„Да, да, ка жи те, ка жи те”, На та ли ја Па вло вић ће оп ти ми змом 

ба би це, го то ва, шта ви ше, да и ма те рин ски за те па. 
„У пич ку ма тери ну !!!”, гру не креп ко, нај зад, Ла још, или 

Ла зар, ко ји год да се то сад иден ти тет би по ла ри те та ода де, пре
ки нув ши то што га да ви.

„Оо о ух!”, из би из На та ли је, при том на глом, стр мо гла вом 
гу бит ку ни воа, ста ту сне ви си не.

Оста ће за у век тај на, уз гред бу ди ре че но, ка ко се уоп ште за
др жа ла, ко јом вра то ло ми јом мач ке, ко јом сна гом ће Па вло вић ка 
згра би ти отрг ну то уже; тим ко јим се пен тра чу ва ља при др жа ти 
на скли ској стр ми ни дру штве не хи је рар хи је. Ка ко је, фла мин го
гор да, упр кос блас фе мич ној ла кр ди ји, ипак, са чу ва ла до сто јан ство?

Не го, пре пу сти мо на ше дра ге свад ба ре ла ви ринт ној ци клич
но сти слу ча ја. На пу шта мо њи хо ву спар тан ски утре ни ра ну ру ти
ну, на да све за цр та ну бу дућ ност. 

За ро ни мо у мр кли ну про шлог. За леб див ши том на глом про
ме ном гра ви та ци је, по пут пре сме лих ис та жи ва ча, у не про зир ном 
ла гу му ми ну лог. 

То не мо. 
Не ко ли ко да на уна зад. 
По ку шај мо ра за бра ти, пот по мог ну ти је ди но тим Мне мо зи ним 

ре флек то ром, сфу ма товар љи вим се ћа њем, шта се то не коћ зби ло 
у пор ти ка ла шког хра ма:

18 Уми те га са ма ло хлад не во де!
19 Мо лим, Ла ци, шта си ре као? Шта? 
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2.

Ше сту сед ми цу по Вас кр су, или ти на Не де љу Сле пог, тек је 
сви та ло кад је Га ври ло Про тић ви жља сти по ле та рац гр гу ра ве ко
се, пре свих уку ћа на от шкри нуо ка пак. Мљац ка во му ли ска ју ћи 
образ, про бу дио га за лу та ли љу би мац. Кри ју ћи то сив ка сто, жго
ља во ма че, нај мла ђи од Про ти ћа ће се, по оби ча ју, од мах и ишуња ти 
из ку ће, ус пен тра ти на оград ни зид. Зид, пли мом сен ки смек шан, 
по си вео од ста кла стог све тла и пли ша не та ме, три ста го ди шњих 
да на и но ћи – вре ме на о ко ме Га ври ло слу ти тек да се ока ме ни ло, 
да се са су ше но кру ни, и да је у ње му бе жи вот но за ро бљен не ки 
бив ши, мит ски жи вот, дав на шњих Ср ба, чи ји про зир ни по том ци 
да нас уза луд ка де и ман тра ју на слав ским ли ти ја ма, не би ли не
што од пре дач ке сна ге и жи ла во сти „за и ти ли”. Стр пљи во, ду го 
се гне здио, ту где је за гре бао кли ма вом ћи ри ли цом: Г А В Р А; 
ме сто са ко га има пред глед на мр ка бр да с де сна, и вит ки, бе ли 
мост, што у да љи ни с ле ва, ла ко ћом га зе ле пре ска че Ду нав. Увла
че ћи се у остат ке по кр пље не тре нер чи це пред ју тар њом све жи ном, 
де ран пе ву ши ме ло ди ју Пр вог гла са. Овај и дру ге бо го слу жбе не 
ка но не упи ће из при крај ка, тре ћу го ди ну швр ља ју ћи при пра том 
хра ма по све ће ног име ња ку ар хи стра ти гу.

„Роћ ко мој”, об уј мив ши ша ком гла ву кр ме ља вом, „на ћу ти ја 
ље ка ра, да ти то из ли је чи. Ни шта ти не бри ни”, но сом до та че њу
шки цу ство ра, ко ји, ваљ да по так нут то ли ком љу ба вљу, поч не да 
пре де.

„Ви ди, на! Ни шта не ви диш на ту стра ну. Ов дје, па ов дје! 
Лу ди це, ух, ка ко си! – не би пре жи вио ни да на да те оста вим”, 
по ту ри ће му мр ви це хле ба што их је у про ла зу згра био са сто ла.

Га ври ло ће се не ки сат ка сни је, не чу јан, ме ко ћом сен ке, ство
ри ти у бро ду цр кве, ста ју ћи, као и увек, на тре ћу, цр ве ну коц ку 
цр ве ноцр ног по да. Са да пак од мах иза ко сог сту ба све тла, ко је 
озго, из бес при зив не да љи не стру ји бес кра ју, а ко ме се на пу ту 
на шао овај кр тоаку стич ни храм, ње го во ви со ко, по у ско ок но. 

По јац за пе вајући до вр ши Апо сто ле, кад се у Га ври ним не дри
ма, за го ли цав ши га, уз вр по љи Роћ ко. За ки ко тан, освр нут, де тић 
се су да ри са оштро из бо ра ним ли цем смр ку те Ми ле ве, без и деј ним 
по гле дом Лу не та, на по слет ку га до так не и раз не же но кре ве ље ње 
је два жи ве ба ба Ју сти не.

Вре ме за ко је, по шта па ју ћи се њим, по јац Јо ва рас кре чи на воњ, 
да је реј Ми хај ло на ње га по ста ви Је ван ђе ље, зла том ор на мен ти сан 
оков: 

„У вре ме оно, про ла зе ћи Исус ви де чо ве ка сле па од ро ђе ња”, 
сри ца ће га по Јо ва ну, „и за пи та ше га уче ни ци ње го ви го во ре ћи: 
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Ра ви, ко са гре ши, овај или ро ди те љи ње го ви, те се ро ди слеп? Исус 
од го во ри: Не са гре ши ни он ни ро ди те љи ње го ви не го да се ја ве 
де ла Бо жи ја на ње му. Ме ни ва ља чи ни ти де ла Оно га ко ји ме по сла, 
док је дан. До ла зи ноћ кад ни ко не мо же ра ди ти. Док сам у све ту, 
све тлост сам све ту. Ре кав ши ово, пљу ну на зе мљу и на чи ни бла-
то од пљу вач ке, и по ма за бла том очи сле по ме. И ре че му: Иди умиј 
се у ба њи Си ло ам ској, што пре ве де но зна чи: по слан...”

Елем, да су при сут ни осмо три ли Га ври ла, као што су то рет
ко, већ ма на мр ште ни чи ни ли, мо жеби ти спа зи ли би на ње му 
сен ку. Ову пак, ве ро ват но, не би зна ли и да об ја сне, ука жу у че му 
се про ме на огле да. Ме ђу тим, не по бит но, не што се зби ло. Нај лак
ше, нај ло гич ни је би би ло ре ћи да је вол шеб на јав ка од раз уну тра
шњег пла на. По сле ди ца ду бин ског по кре та ду ше де ча ка, да се, да
кле, де си ла у ду ху, те да је, као што та ко за пра во увек с тим би ва, 
те ло, овај са мо мут но ре флек то ва ло.

„Та да Ју деј ци не вје ро ва ше за ње га да је био сли јеп и про гле дао, 
сри ца ће све ште но слу жи тељ, „док не до зва ше ро ди те ље то га што 
је про гле дао, и за пи та ше их го во ре ћи: Је ли ово син ваш за ко га ви 
ка же те да се ро ди сли јеп?” 

Но, би ће да је са мо онај во а јер ски са те лит, др ско шпи ју ни ра
ју ћи са стра тос фер ног ви ди ков ца, пе дант но по пут шва ље кр пе ћи 
вир ту ел ну Гуглма пу, да је са мо та ро бот ска авет, ка жем, ло ци ра
ла пу та њу Га ври ло вог кре та ња – од мо мен та ка да је пре кр стив ши 
се ис ко ра чио из бо го мо ље, за ву као у бу џак зи да шу пи це, дво ри
шног бе де ма и офу ца ног јор го ва на. Ба здљи во ћо ше, об ра сло су хом 
ма хо ви ном, за кло ње но од за лу та лог на мер ни ка, та мо не ког слу чај
ног го ста, ко ме опет, ни на крај пу сто пољ не, хо ло грам ски пра зне 
људ ске па ме ти, опр хр ва не бри гом, свет ским про бле ми ма, ни је 
мо гло па сти, ни на ко ји на чин ни је мо гло до пре ти, до ко тр ља ти се, 
про би ти, про свр дла ти (ма ко ју тех ни ку и на чин да за ми сли мо), 
ово што ће се упра во де си ти – ка да мла ђа ни Про тић, нај мла ђе од 
че тво ро де це из бе гли ца из Ре пу бли ке Срп ске, ско ро па ре дов ни 
уче ник дру гог раз ре да Срп ске шко ле у Бу дим пе шти, код учи те
љи це Ка та ри не, пљу нув ши на зе мљу, пр сти ћем на пра ви бла то. 
Чвр сто об уј мив ши ша ком за ко пр ца ном ма че ту гла ву, тр пе ћи док 
га оно, оти ма ју ћи се ди вље гре бе, ка лом бр жебо ље пре ма же бра
он ка сто за кра шће но око ма чо ра. До кра ја тра па во, кру то ми лу ју ћи 
пр ља во уће ба ну дла ку, кр жља во ство рењ це, ко је се тад гла сно пре
ду ћи уми ри ло, да би му у кри лу нај по сле и за ку ња ло, на та ла су 
ли тур гиј ске ме ло ди је, ко је из Га ври ла, из ње го вих вул кан ски жи
вих ће ли ја, кр ви и лим фе, про кљу ча лих емо ци ја по ти хо по те ко ше.




